

УДК 94(470)(571.1)

В.А. Скопа

ОДНА ИЗ СТРАНИЦ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Г.Н. ПОТАНИНА-СТАТИСТИКА

В деятельности Г.Н. Потанина отдельный интерес вызывает его служба в должности секретаря Томского губернского статистического комитета. Уделяя большое внимание изучению географии, фольклора, этнографии, Г.Н. Потанин заложил интерес к краеведению у сотрудников Томского губернского статистического комитета, что проявлялось в «необязательных» работах. Накопленный богатый опыт исследовательской деятельности позволил Г.Н. Потанину сблизить службу с научно-общественными и культурными организациями в проведении исследовательских работ, что имело огромное значение с позиции осознания важности деятельности статистических служб и их вклада в социокультурное изучение региона.

Ключевые слова: Г.Н. Потанин, статистика.

Практическая деятельность региональных статистических учреждений, в лице статистических комитетов в середине 60-х гг. XIX в. в отечественной историографии определяется как начало нового этапа практико-ориентированной работы, причем не только статистической, но и краеведческой, где последняя во многом зависела от личностного фактора, желания и энтузиазма заниматься этим.

Личностный вклад в региональное становление и развитие системы статистических учреждений всегда вызывает интерес. Поскольку именно от отдельного человека, особенно в начале второй половины XIX столетия, зависело очень многое: составление годового отчета, формирование сводных статистических данных по губернии, развитие тематики краеведческих направлений. Особый интерес представляет научно-просветительная деятельность Потанина как статистика, что на официальном языке «Положения о губернских и областных статистических комитетах» 1861 г. определялось «необязательной» деятельностью статистических учреждений.

Жизнь, деятельность, общественно-политическая борьба Г.Н. Потанина-областника изучена в разных исторических ракурсах и измерениях. Наследие Г.Н. Потанина как писателя, ученого, общественного деятеля составляет более трехсот работ [1. С. 73–77]. Вызывает интерес один из эпизодов в деятельности Г.Н. Потанина – его служба в должности секретаря Томского губернского статистического комитета [2. Л. 29]. Несмотря на непродолжительное пребывание в этой должности, Потанин как активный общественный деятель способствовал развитию региональных исследований в самых различных направлениях. К тому же необходимо отметить, что его деятельность приходилась на период практического становления статистических учреждений в орга-

низации региональных исследований. Являясь активистом губернского статистического комитета, а должность секретаря к этому обязывала, Г.Н. Потанин вел большую работу по организации и созданию новых документальных исторических источников и их публикации. Григорий Николаевич активно занимался научными исследованиями, выявлением источников по истории Сибири в местном архиве и этнографическими изысканиями [3. С. 72–80].

Стоит отметить, «что желание русской провинциальной интеллигенции «снизу» изучать местную историю, этнографию совпало с указаниями «сверху» и возможностями созданных правительством и общественностью организационных структур. В циркуляре министра внутренних дел от 8 апреля 1861 г., поясняющем «Положение» о статистических комитетах, указывалось, что «необязательные» занятия статистических комитетов состояли «в ученых трудах всякого рода, имеющих целью исследование губернии в разных отношениях. Развитие трудов этого рода и издание их в свет зависело от внимания к ним начальника губернии и от ученой деятельности членов губернского статистического комитета; установление для того определенных правил было бы стеснительною мерою, не соответствующей цели свободного изучения быта, производительных сил и местных потребностей каждой губернии» [4].

Невзирая на трудности, с которыми приходилось сталкиваться статистическому комитету – нехватку денежных средств, секретарь организационно и умело сглаживал это. К тому же в вышеназванном циркуляре рекомендовалось соединять должность секретаря комитета с должностью редактора неофициальной части «Губернских ведомостей». Поскольку «удовлетворительного исполнения обеих должностей можно ожидать от чело-

века образованного, возможно обеспеченного в своем материальном положении, к чему представляется способ в соединении двух окладов жалованья, не стесненного другими формальными обязанностями и поставленного в его учено-литературной деятельности в прямой зависимости только от начальника губернии вне влияния частных губернских властей» [5. Л. 113].

Преодоление этих сложностей возлагалось на секретаря статкомитета и во многом зависело от его опыта и заинтересованности научной работой. Значимость должности секретаря заключалась еще и в том, что статистический комитет во второй половине XIX в. «стремился к ведению всего на свете – знания и статистического, и исторического, и геологического, и всяческого», а секретарь координировал это [6. С. 242].

В этих условиях секретарь, как координатор деятельности статистического комитета, являлся человеком, не только всесторонне образованным, но и глубоким знатоком и преданным интересам края. Уделяя большое внимание изучению географии, фольклора, этнографии, ботаники, Г.Н. Потанин заложил «здоровый» интерес и такое проблемное поле будущих «необязательных» работ в деятельности Томского губернского статистического комитета, как краеведческие исследования. Накопленный богатый опыт исследовательской деятельности позволил Г.Н. Потанину сблизить статистическую службу, научно-общественные и культурные организации в проведении исследовательских работ, что имело огромное значение как с позиции осознания важности деятельности статистических учреждений, так и их вклада в социокультурное изучение региона.

Историко-краеведческая направленность в зарождающихся исследованиях статистического ко-

митета, что во многом можно отнести к заслугам Потанина, носила комплексный характер. Отдельное внимание в «необязательных» работах уделялось изучаемой территории (физико-географические характеристики, гидрометеорологические наблюдения, картографирование, сбор образцов флоры и фауны, этнографические наблюдения, запись фольклора и т.д.) [3. С. 72–80]. На широту взглядов Г.Н. Потанина оказывало существенное влияние и его ближайшее окружение, где одним из примеров является дружба с Н.М. Ядринцевым, который в дальнейшем имел непосредственное отношение к формированию Статистического бюро в Алтайском округе. В целом, несмотря на краткость пребывания в должности секретаря Томского губернского статистического комитета, неординарность мысли и убеждения Григория Николаевича Потанина оставили глубокий отпечаток в социокультурном изучении края и практической деятельности региональной системы статистических учреждений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Щеглова Т.К. 160 лет со дня рождения Г.Н. Потанина, исследователя, общественного деятеля, писателя (1835–1920) // Страницы истории Алтая. Барнаул, 1995.
2. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 234. Оп. 1. Д. 284.
3. Шиловский М.В. «Полнейшая самоотверженная преданность науке». Потанин. Биографический очерк. Новосибирск, 2004. С. 72–80.
4. Сборник циркуляров и распоряжений МВД с 1858 по 1896 г. / Сост. кн. В.П. Урусов. М., 1896.
5. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 234. Оп. 1. Д. 286.
6. Бердинских В.А. Уездные историки: русская провинциальная историография. М.: Новое литературное обозрение. 2002. С. 242.